

事关房子、车子、教育、社保……

# 中央部委工作会晒2021年“民生清单”

新华社北京1月11日电 近期,中央部委密集召开工作会,总结上一年度工作,规划部署2021年“十四五”开局之年的新举措,其中的不少“民生清单”值得关注。

## 农产品保供 奋力夺取全国粮食丰收 稳定生猪生产恢复势头

农业农村部表示,2021年要奋力夺取粮食丰收,目标是确保总产量保持在1.3万亿斤以上。南方省份要想方设法巩固双季稻面积,增加冬油菜种植;东北和黄淮海地区争取增加玉米面积,大豆、棉花等大宗农产品该扩大产量的要抓紧落实。

农业农村部表示,要稳定生猪生产恢复势头。2021年还要继续稳定养殖用地、环评审批制、抵押贷款等主要扶持政策,给养殖主体吃下定心丸。同时,努力稳家禽、增牛羊、兴奶业,推进渔业提质增效,稳定蔬菜、水果等生产,保障“菜篮子”产品供给。

在保障老百姓“舌尖上的安全”方面,要扩大农产品质量安全风险监测范围,再制修订1000项食品安全国家标准,聚焦重点品种逐步解决禁用药物超标问题,再认定1万个绿色、有机、地理标志农产品,推进食用农产品合格证制度尽快实现全覆盖。

## 住房 解决好大城市住房突出问题,规范发展住房租赁市场

住建部表示,大力发展租赁住房,解决好大城市住房突出问题。加强住房市场体系和住房保障体系建设,加快补齐租赁住房短板,解决好新市民、青年人特别是从事基本公共服务人员等住房困难群体的住房问题。加快构建以保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系。扩大保障性租赁住房供给,做好公租房保障,在人口净流入的大城市重点发展政策性租赁住房。

针对住房租赁市场存在的问题,住建部提出,规范发展住房租赁市场,加快培育专业化、



规模化住房租赁企业,建立健全住房租赁管理服务平台。整顿租赁市场秩序,规范市场行为。

## 教育 抓好中小学作业、睡眠、手机、读物、体质管理

2021年全国教育工作会议透露了新一一年教育发展改革举措。会议明确,要促进学生身心健康全面发展,大力度治理整顿校外培训机构,抓好中小学作业、睡眠、手机、读物、体质管理。全面振兴乡村教育,完善中国特色现代职业教育,优化高等教育结构,加快推进高校科技创新体系建设,加快建设终身学习体系。

## 民生保障 稳步提高社会保障水平 完善社保基金管理

财政部提出,坚持尽力而为、量力而行,加强基本民生保障。落实就业优先政策,促进教育高质量发展,稳步提高社会保障水平,完善社保基金管理,推进健康中国建设,支持发展文化事业产业。

“财政收支压力再大,也要坚决保障好民生支出。”财政部部长刘昆近日在接受记者采访时表示,2021年,财政部将努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 消费 促进汽车家电等大件消费,

## 建一刻钟社区便民生活圈

消费是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎。2021年,部委促消费有何新举措?

商务部对促进汽车家电家具等大件消费、提振餐饮消费、释放农村消费潜力等方面作出具体安排。商务部等12部门印发通知要求,鼓励有关城市优化限购措施,增加号牌指标投放。开展新一轮汽车下乡和以旧换新,鼓励有条件的地区对农村居民购买3.5吨及以下货车、1.6升及以下排量乘用车,对居民淘汰国三及以下排放标准汽车并购买新车,给予补贴。

商务部还将鼓励企业运用5G、物联网等信息技术,加快实体商业数字化、智能化改造,满足个性化、定制化消费需求。建设一刻钟社区便民生活圈,深入开展便利店品牌化连锁化三年行动,推动便利店进社区,改造一批早餐店、菜市场等便民设施。

## 交通 推进“刷脸”进站乘车,淘汰京津冀及周边重柴油货车

交通运输部表示,2021年要深化交通运输供给侧结构性改革,积极发展公铁、空铁、公空等联程运输服务,提升旅客出行服务品质。鼓励和规范发展定制客运。实现20个省份普及道路客运电子客票服务,推进实现“刷脸”进站乘车。持续扩大交通一卡通互联互通与便

捷应用。着力解决老年人运用智能技术困难,便利日常交通出行。

加快推动智慧交通发展。推进“云网融合”的公路网运行监测体系建设。推进智慧公路、智慧港口、智慧航道、智慧枢纽等新型基础设施建设试点,推动智能铁路、智慧民航、智慧邮政等示范应用。

大力发展绿色交通。推进货车车型标准化,全力推动完成京津冀及周边地区国三及以下排放标准中重型柴油货车淘汰任务。积极推进港口船舶岸电使用。

## 乡村振兴 做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,编制村庄规划

国务院扶贫办主任刘永富表示,2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,要重点做好政策衔接、规划衔接、产业帮扶衔接、就业帮扶衔接、基础设施建设衔接、公共服务提升衔接、重点县衔接、考核衔接等。

2021年我国将尽快启动实施乡村建设行动,指导推动有条件的地方全域全要素编制村庄规划。有关部门将实施村庄道路、农村供水安全、新一轮农村电网升级改造、乡村物流体系建设、农村住房质量提升等一批工程项目,各地也要协调加大建设力度。

交通运输部也提出,要提升农村公路发展水平,推动“四好农村路”高质量发展。

## 农村人居 推进农村改厕、生活垃圾和污水处理

“十四五”时期,接续推进农村人居环境整治提升五年行动。农业农村部表示,2021年要重点推动中西部地区农村因地制宜改造户用厕所,指导各地科学选择改厕技术模式,引导户用厕所入院、推动入室。健全农村生活垃圾收运处置体系和长效机制,推动有条件的地方开展生活垃圾源头分类减量和处理利用,努力提高农村生活污水治理水平。

## “两高”重申铁令 防止干预司法

本报综合消息 落实防止干预司法“铁令”,深入推进反腐败斗争,已成为中国最高司法机关对今年乃至“十四五”时期进行部署的重中之重。

在10日举行的全国高级人民法院院长会议上,最高人民法院党组书记、院长周强说,要紧盯法官和律师交往、滥用自由裁量权、离任人员充当诉讼掮客等风险点,有针对性地堵塞制度漏洞。

他说,要加强警示教育,以法院系统违纪违法案例为反面教材,以案促改,教育干警知敬畏、存戒惧、守底线。坚决以零容忍态度严惩司法腐败,对贪赃枉法、徇私枉法和办“金钱案”“权力案”“人情案”的一律严惩、绝不姑息。

周强要求以全面开展队伍教育整顿为契机,在全国法院来一场刮骨疗毒式的自我革命。“狠抓违纪违法问题查纠,深查司法腐败,维护法院队伍肌体健康。”他说,要把隐藏得很深的“两面人”挖出来。

同日举行的第十五次全国检察工作会议披露,2020年1月至11月,1079名检察人员因违纪违法被立案查处。检方通过定期通报、随机抽查、专项督察等形式落实防止干预司法的规定。2020年,检方查办司法工作人员相关职务犯罪,立案侦查1400余人,同比上升63.1%。

最高人民检察院党组书记、检察长张军说,要结合扫黑除恶专项斗争常态化和政法队伍教育整顿,扎实有力推动查办司法工作人员相关职务犯罪。他强调要坚决清查对党不忠诚不老实、背叛人民嘱托、贪赃枉法的极少数,坚决清除害群之马、整治顽瘴痼疾,坚决斩断利益链、杜绝“金钱案”“权力案”“人情案”。

## 金正恩被推举为 朝鲜劳动党总书记

新华社平壤1月11日电 据朝中社11日报道,在平壤举行的朝鲜劳动党第八次代表大会10日推举金正恩为朝鲜劳动党总书记。

报道说,会议当天议程为选举朝鲜劳动党中央领导机构。大会选举产生了朝鲜劳动党中央委员会委员与候补委员。之后,还举行了朝鲜劳动党中央委员会八届一中全会。

朝鲜劳动党中央委员会八届一中全会发布公报说,金正恩、崔龙海、李炳哲、金德勋、赵勇元当选为朝鲜劳动党中央政治局常务委员会委员。

据朝中社10日报道,朝鲜劳动党第八次代表大会9日讨论了修改朝鲜劳动党章程,根据修改后的劳动党章程,各级党委委员长、副委员长的职务名称改为责任书记、书记、副书记,政务局改为书记局,政务处改为书记处。

朝鲜劳动党第八次代表大会5日在平壤召开,会议还将继续进行。

## 犯故意杀人、抢劫、盗窃等罪

# 江西连杀3人凶手曾春亮一审被判死刑

据新华社电 1月11日,江西省宜春市中级人民法院公开开庭宣判了曾春亮犯故意杀人、抢劫、盗窃等罪一案,对曾春亮决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币20000元。

法院经审理查明,2020年5月1日,曾春亮刑满释放返回抚州市乐安县。7月21日晚,曾春亮潜入乐安县山碛镇厚坊

村熊某美家,窃财未果后就地过夜。次日6时30分许,熊某美进房时发现曾春亮,曾春亮威胁其不许喊叫,但熊某美之子康某帅闻声赶到,曾春亮持螺丝刀将康某帅、熊某美划伤后转身逃离。随后,康某帅报警。

8月7日深夜,曾春亮携带尖刀再次潜入熊某美家,伺机杀人。8月8日早上,曾春亮在

熊某美家中将熊某美及丈夫康某国杀害,并致被害人巫某远重伤。8月13日上午8时许,曾春亮在逃亡期间,又将驻村扶贫干部桂某平杀害。8月16日,曾春亮被民警抓获。

法院审理认为,曾春亮故意杀害他人,致三人死亡一人重伤,其行为已构成故意杀人罪;实施入户盗窃行为被发现后,为抗拒抓捕当场使用暴力

致二人轻微伤,其行为已构成抢劫罪;多次盗窃他人财物,价值总计12351.38元,其行为已构成盗窃罪。曾春亮一人犯数罪,依法应当数罪并罚。曾春亮在刑罚执行完毕以后不久再次犯罪,系累犯,应当从重处罚。据此,法院作出前述判决。

一审宣判后,曾春亮当庭表示服判不上诉。